

涉事医院已停诊 71名患者被疏散转移

新闻深1°

天天观点

# 直击火灾后的北京长峰医院

## 市政府新闻发言人表示将科学制定救治方案,尽最大努力争取伤员早日康复

中国妇女报全媒体记者 高亚菲 见习记者 景韵润

4月19日,北京市召开长峰医院火灾事故情况通报会,截至早上9时,经转院救治无效,29人不幸遇难。

4月18日12时57分,丰台区消防救援支队接警,北京长峰医院住院部东楼发生火灾。火灾发生后的第二天,中国妇女报全媒体记者来到北京长峰医院门口,看到住院部东楼楼体被熏黑火烧的痕迹,多台空调机被烧毁。目前,住院部东楼的人口已经被蓝色的挡板围住,五层的一扇玻璃窗已经破损,侧面的楼体上也能见到明显烧黑的痕迹。

### 迅速开展人员搜救和火灾扑救

记者观察到,北京长峰医院门前和周围的安保力量明显加强,辖区派出所也增派人员过来支援。记者询问医院门口的两名医护人员后得知,长峰医院已经停诊,只允许住院患者进入。

北京长峰医院隶属于北京长峰医院股份有限公司,位于北京市丰台区靛厂路291号,于1993年开办,总建筑面积1万平方米,是一所诊疗血管瘤、脉管畸形等疾病为主的二级综合医院,现有床位150张,住院病人132人,医护人员318人。

据了解,接到报警后,北京市消防救援总队指挥中心立即调派总队、支队两级全勤指挥部,9个消防救援站、30部消防车到场处置,卫健部门调集调配29辆救护车300余人次急救力量参与救援。

据北京市消防总队副总队长赵洋介绍,消防救援力量到达现场后,迅速开展人员搜救和火灾扑救,消防救援人员利用云梯、拉梯、连廊和建筑室外平台,在建筑外部搭建多条临时救生通道,同时利用建筑内部疏散楼梯,深入火场,内外结合,快速组织对各楼层各房间开展人员疏散,配合医护人员对危重病人转移疏散。

据悉,18日13时33分,长峰医院住院部东楼的明火被扑灭,15时30分,现场搜救行动结束,共疏散转移患者、医护人员及家属142人,其中,71名患者被疏散转移送往周边9家医院进行救治,医院立即开辟绿色通道,调动一线医护力量和设备,全力投入伤员救治工作。

### 事故系内部改造施工作业引发

住在医院附近的居民刘阿姨告诉记者,18日下午,医院周围都是烧焦的味道,大量黑烟从楼里冒出,但是没有看到明火。“前前后后来到了20多辆救护车,医护人员



▲北京长峰医院救援现场。

新华社记者张晨霖/摄

▶火灾后的长峰医院住院部东楼。

中国妇女报全媒体记者高亚菲/摄

都被疏散到了这边的居民楼下。”刘阿姨一边说,一边指了指医院旁边小区的空地。发生火灾的住院部东楼建筑面积5298平方米,主要收治危重症患者,赵洋指出,经初步调查,此次事故系住院部内部改造施工作业过程中产生的火花引燃现场可燃涂料的挥发物所致,事故具体原因和损失还在进一步调查之中。目前,北京长峰医院留院治疗患者有78人,均妥善安置在长峰医院西楼。

### 院长王某玲等12人被刑拘

北京市公安局刑事侦查总队队长孙

海涛在北京长峰医院火灾事故情况通报会上介绍,2023年4月18日,长峰医院火灾事故发生后,北京市公安局会同消防等部门,连夜开展调查访问、勘查检验等工作。

经查,北京长峰医院院长王某玲、副院长汪某、总务科主任王某阳,施工公司负责人王某峰、现场施工项目经理某君等12人,涉嫌重大责任事故罪。

目前上述人员已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。下一步,公安机关将会同相关部门,进一步深入调查,完善固定证据,依法打击处理。

在长峰医院火灾事故情况通报会上,赵洋表示,北京市消防总队将痛定思痛,举一反三,聚焦医院、养老机构、高层建筑、地下空间等场所、单位,扎实开展排查整治,推动落实消防安全责任,整改消防安全隐患,维护人民生命财产安全。北京市人民政府新闻发言人徐和建表示,市委、市政府将全力以赴救治事故伤员,调集精锐医疗力量,科学制定救治方案,尽最大努力争取伤员早日康复。

## 应急管理部强调举一反三彻底排查风险隐患

# 聚焦突出问题 迅速开展消防安全专项整治

新华社北京4月19日电 应急管理部19日强调,要聚焦突出问题,迅速开展消防安全专项整治和尾矿库汛前隐患排查治理。

当日,应急管理部召开部党委会议,强调举一反三彻底排查风险隐患,坚决防范遏制重大安全事故发生。会议指出,

近期一些地方接连发生火灾等安全事故,特别是北京丰台长峰医院火灾、浙江金华企业厂房火灾事故,暴露出隐患排查整治不到位,安全生产责任不落实等突出问题,再次敲响了警钟。

会议强调,要将医院、养老院、学校、托儿所、“厂中厂”、娱乐场所、高层建筑、

大型综合体等作为重中之重,聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料 and 占堵生命通道、违规动火动焊作业、冒险施工等突出风险,以及小施工引起大事故等突出问题,采取集中检查、专家会诊、异地执法等形式,一家一家过“筛子”,对隐患问题该通报的通报、该曝光的曝光、该约谈的

约谈。盯紧尾矿库特别是“头顶库”汛期安全,明确监管主体责任,落实隐患排查整改措施,健全预警响应机制,完善应急预案,加大巡查频次和执法力度,遇有极端天气加密会商、安排专人盯守,果断采取转移避险措施,坚决防范溃坝造成人员伤亡。

# “没有任何保护措施,要演就演真实的”

## ——安徽宿州杂技演员坠亡事件追踪

新华社记者 水金辰 赵金正

连日来,安徽省宿州市埇桥区蒿沟镇一杂技演员坠亡事件引发社会关注。4月18日,埇桥区发布事件调查处理情况通报称,这是一起高空杂技表演过程中发生的意外坠亡事件。

“新华视点”记者深入事发地采访事件调查组成员、涉事人员和目击者,围绕公众关心的多个问题追踪调查。

### 现场还原:两名杂技演员未佩戴安全绳

18日,蒿沟镇尹楼村。3天前还聚集众多群众的演出现场空无一人,舞台设施已全部撤下。

回想起15日晚发生的悲剧,尹楼村村民赵快仍心有余悸:“我看到杂技演员没有任何安全防护,吊车直接就把他们升到十多米高的地方,然后女演员突然就摔下来了。演出前主持人在报幕时还说,他们没有任何保护措施,要演就演真实的。”

事件发生后,埇桥区委、区政府成立调查组。记者从调查组了解到,死者孙某某系与丈夫张某某在高空杂技表演完成特定技巧项目时意外坠落不幸身亡。从不同角度查看现场视频发现,两名杂技演员未佩戴安全绳。表演中,孙某某突然双手从张某某脖子处滑落,

坠落到舞台上。后经抢救无效身亡。

记者从调查组了解到,事发当晚,由于从市区到事故发生地的车程需40多分钟,所以宿州市第一人民医院紧急从邻近乡镇派出救护车赶往现场开展救援。从接到急救电话至到达事故现场共花了27分钟。

针对网上有舆论称孙某某与张某某演出前曾发生矛盾一事,埇桥区政府称,经调查组查明,夫妻二人搭档杂技表演约12年,感情较好,演出前未发生矛盾。

根据18日的官方通报,目前,演出承办方安徽西演艺传媒有限公司已与逝者亲属达成赔偿协议,善后工作正在进行中。

### 暴露杂技演出市场存安全意识薄弱现象

坠亡事件发生后,很多网民追问,为何演员没有配备安全扣?地面没有拉好防护网?

记者了解到,张某某事后告诉调查组,他从12岁开始学习高空杂技表演,已经习惯不采取安全措施。

长三角地区一位省级杂技团负责人告诉记者,民营杂技团多以家庭成员为主体组建,承接商业演出。为取得更好的经济效益,一些杂技团或演员往往刻意增加表演难度。在安全意识松懈的情况下,这些高难度表演也极大增加了安全隐患。

在整个事件中,吊车也是一个令人关注的重要环节。

通报指出,安徽西演艺传媒有限公司在演出过程中未提供必不可少的演出安全应急防护,违规使用吊车吊人,操作不规范。

据悉,《建筑机械使用安全技术规程》有明确规定,不得用吊车载运人员。根据调查,当晚,吊车司机刘某违规使用吊车载运人员进行高空表演。

针对这一事件中演员在室外开展高空无安全防护表演,一位资深杂技表演人士表示:“这是拿生命当儿戏!”他说,因为吊车升降的快慢、当天的风速等,都会影响表演的安全性,专业院团是不会允许这样无防护表演的。

记者了解到,此次杂技演出是该演艺公司组织的“拼盘演出”中的一个节目。现场负责人王某告诉记者,杂技演员张某某、孙某某是从河南永城驾车到达演出现场的。当晚,他们除了在尹楼村有演出,原定在安徽省亳州市还有一场杂技演出。

“我们有一个演艺群,如果发订单,演艺人员谁有时间就应一声,按场付钱。一般也不会买人身意外保险。”王某某说。

业内人士指出,靠动作惊险博观众眼球的杂技演出理念不可取。通过精巧的动作设计展现肢体美才是杂技艺术追求的方向。过度强调感官刺激,容易让惊险转化为危险,

甚至令演员付出生命的代价。

### 为农村演出市场系上“安全绳”

通报指出,这起事件暴露出蒿沟镇党委、政府及埇桥区相关主管部门监管工作不到位,埇桥区纪委监委已对相关责任单位和责任人启动问责。

记者了解到,今年以来,大型演出等活动在乡村又频繁起来,考验着基层的应急保障与防风险水平。埇桥区文化与旅游局局长尹颖认为,乡村大型活动应急保障的前提是必须履行好备案手续,“每一次备案,我们要做的不只是审核,还要制定相应的应急预案”。

一位杂技界业内人士表示,一些民间杂技团为让演出顺利进行,不乏回避监管的情况。“在监管无法做到全覆盖无死角时,应急保障和风险防范更需要属地和多部门形成合力。”一位基层文旅部门负责人说。

埇桥区委、区政府调查组表示,将深刻汲取教训,加强农村演艺市场管理,切实维护和保障好人民群众利益。当地相关负责人表示,将强化监管力度,最大限度降低风险。

此外,有业内人士指出,杂技演出人员意外伤亡事件一再发生,警示相关部门和行业应加强事前管理,围绕高风险表演尽快制定和推行安全规范,织牢演出人员的生命守护网。

# 警钟长鸣,时刻紧绷安全这根弦

王恒

4月18日,北京丰台区消防救援支队接警:北京长峰医院住院部东楼发生火灾。接警后,消防、公安、卫健委、应急等部门即赴现场处置。4月19日,北京市召开长峰医院火灾事故情况通报会,此次火灾事故29人不幸遇难,共疏散转移患者71人。事故系医院住院部内部改造施工作业过程中产生的火花引燃现场可燃涂料的挥发物所致。

为什么会发生如此重大的突发火情?医院的消防设施是否合规?医院内部改造施工与病房之间有没有相应的安全隔离措施?……这场突发的大火还有很多问题亟待厘清。希望相关部门能尽快查出原因,严惩相关事故责任人,以告慰逝者,给公众一个解释。

北京长峰医院的这场大火带来的教训深刻。安全无小事,责任大于天,对于医院等人员密集的公共场所尤其甚。此次事故也警示我们要时刻紧绷安全这根弦,不能有丝毫麻痹大意,只有时刻保持警钟长鸣,才能牢牢守住安全底线。

此次发生在北京长峰医院曾在一个月前在其官网上发表题为《防风险,除隐患,保平安,落实火灾防控措施》的文章,声称进行了火灾防控工作动员部署会,但一场大火就让这样的“表面功夫”现了原形。防患于未然,将安全措施落实到位不能只是喊口号、走过场、搞形式,只有把安全预防“刻”在心里、落在实处,才能将事故后处理变为处理后无事故。

安全没有如果,只有后果和结果,不能一次次以生命为代价让“警钟”敲响。唯有做好“安全理念”的思想预防,把安全抓在日常、严在平常、重在经常,才能避免这样的悲剧发生。

## 新闻壹段评

### 公开“咸猪手”姓名使“打狼行动”更具威力

近日,杭州市政府网公布了一批行政处罚的公开信息,主要针对在地铁、公交上猥亵女乘客的违法者的罚款或拘留处罚决定。

政府部门公开“咸猪手”姓名的做法是一种警示。长期以来,“咸猪手”案件频发,不少女性深受其害,却因举证困难,难以追究,使得色胆愈发猖獗,并屡次“伸手”。杭州此举大大提高了“咸猪手”的违法成本,能更好地斩断“邪恶之手”,使“打狼行动”更具威力。

### 需全流程压缩违法“AI换脸”生存空间

近期,有关“AI换脸”的案件和新闻引发社会关注和担忧。浙江杭州检察机关曝光了一个“女神群”,群里发送的淫秽视频不少是犯罪嫌疑人使用“AI换脸”技术合成;河北高阳警方破获了一起制作、贩卖、传播淫秽物品牟利案,犯罪嫌疑人通过社交群自学“AI换脸”技术,用明星形象制作淫秽视频售卖……“AI换脸”技术在满足人们美颜、社交等需求的同时,其引发的争议乃至违法犯罪行为屡见不鲜,其背后隐藏的黑灰产业链也逐渐浮出水面。

技术本身并没有善恶之分,然而技术在不同人手中、服务于不同目的,可能导致完全不同的结果。要防止“AI换脸”危害社会公共安全,就必须首先管住使用技术的人。相关部门应强化监管力度,快速、严厉查处侵权者,同时要求“AI换脸”技术产品保留标识痕迹,从制作到发布全流程压缩不法分子打“擦边球”的空间。

### 让助学金带着人性温度落到实处

近日,一位大学生发帖称,自己因体重过轻、BMI数据偏低被学校“谈话”,学校称若家庭经济困难可发补助。华中农业大学学生资助中心回应称该学系精准资助尝试,意在寻找潜在家境困难学生。据悉,学校通过与辅导员了解情况后,对这名学生给予了帮助,如今这位同学的指数已经恢复。

从BMI指数“旁敲侧击”学生家庭经济状况并发放补助,这一“隐性资助”不仅将补助精准发放到了需要的人手中,还维护了学生的隐私和自尊,真正助学金发挥了作用,并将人性温度落到实处。在学校对学生资助工作的“精益求精”中,以人为本的育人理念得以集中体现。

### 郑渊洁发“告别书”,商标维权不该这么难

4月18日,“童话大王”郑渊洁在其微博上发布《告别书》,宣布将不再发表作品,也不再进行商标维权。这一消息引发了广泛的讨论和关注。郑渊洁表示商标维权成本太高、难度太大,不仅无法保护自己的权益,还会给自己带来巨大的负担和压力,因此他选择了放弃。

郑渊洁遭遇的维权难困境,是我国知识产权保护缩影。走好商标维权之路需要政府、企业和公众共同努力,建立更加完善的法律制度,加强执法力度,提高公众对知识产权保护的认知度和重视程度,共同推动知识产权保护工作的开展。只有这样,才能真正保护知识产权,促进文化创新的发展。

孔一涵 整理点评